

Перспективы сотрудничества между Государством Израиль и Европейском союзом в газовой сфере: результаты SWOT-анализа

Научный руководитель – Эпштейн Виталий Анатольевич

Казаков Кирилл Алексеевич

Студент (магистр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт бизнеса и делового администрирования, Москва, Россия

E-mail: kkazakov275@gmail.com

Одной из основ сильной европейской промышленности с конца 1960-х гг. являлся доступ к относительно дешевому газу из Советского Союза и России. [2] Однако санкционные ограничения на российский энергетический экспорт и разрушение газотранспортной инфраструктуры в Балтийском море лишили европейские страны доступа к бюджетному голубому топливу. Хотя, согласно официальным заявлениям представителей Европейского Союза, в 2022 г. государствам-участникам данного интеграционного объединения удалось полностью заместить импорт из России, [1] в 2023 и последующих годах им придется искать новых поставщиков в условиях глобального энергетического кризиса.

Одним из них может стать Государство Израиль, соглашение с которым о поставке голубого топлива Европейский Союз заключил летом 2022 г., и начало поставок из которого ожидается уже в 2023 г. [3] Для анализа перспектив европейско-израильского газового сотрудничества нами был проведен его SWOT-анализ.

Сильные стороны: на израильском средиземноморском шельфе уже началась добыча природного газа в том числе силами иностранных компаний. [6] Более того, к настоящему моменту достигнуты соглашения между Израилем, Египтом и Европейским союзом об организации поставок израильского голубого топлива в Европу через египетскую газотранспортную систему. Таким образом, уже создана функционирующая система добычи и поставки израильского газа в Европейский Союз.

Слабые стороны: Государство Израиль обладает незначительными запасами газа, которые составляют, по оценкам British Petroleum на 2021 г., всего лишь 0,3% от мировых запасов в то время, как запасы соседнего Египта больше в три раза, а российские запасы больше израильских приблизительно в 60 раз. [4] Более того, на газовый шельф, который израильское правительство считает своим, частично претендует Ливан, несмотря на заключение нового демаркационного соглашения, [5] а также потенциальное палестинское государство, так как одно из месторождений находится вблизи побережья Сектора Газа.

Возможности: уже в ближайшее время газ с израильских месторождений может начать поступать на европейский рынок. Более того, участие в разработке неизраильских компаний позволяет странам Европейского Союза получать голубое топливо без обвинений в спонсировании режима, который притесняет палестинское национальное движение.

Угрозы: израильские запасы природного газа не столь значительны, чтобы покрыть потребности европейского рынка. Также процесс добычи и поставки в Европу израильского голубого топлива находится под постоянной угрозой срыва из-за противодействия со стороны палестинских и ливанских военно-политических организаций, способных к уничтожению объектов инфраструктуры.

Таким образом, израильско-европейское газовое сотрудничество является красивой PR-акцией для демонстрации как европейской, так и израильской энергетической независимости. Однако в реальности еврейское государство, добывающее газ в незначительных по

международным меркам объемах в зоне повышенной военной опасности, не может стать одним из важнейших энергетических партнеров для Европейского Союза.

Источники и литература

- 1) Агентство экономических новостей ПРАЙМ: 1prime.ru
- 2) Коммерсантъ: kommersant.ru
- 3) Фонд стратегической культуры: fondsk.ru
- 4) British Petroleum: bp.com
- 5) Consortium news: consortiumnews.com
- 6) Times of Israel: timesofisrael.com